国企业的思想者

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第110 期 总第10744 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年5月7日 星期日 癸卯年 三月十八

一周观察 | Observation

密集展会 见证中国经济发展 强劲势能

■ 杜海涛 罗珊珊

4月23日,休整几日再出发的广州琶洲国 际会展中心又开始热闹起来,第133届中国进 出口商品交易会(广交会)第二期正式开展。本 期展会展览面积达50.5万平方米,展位数量超 2.4万个,线下展参展规模创历史新高。

习近平总书记强调:"要进一步深化改革 开放,增强国内外大循环的动力和活力。"中 央经济工作会议指出,要更好统筹国内循环 和国际循环,围绕构建新发展格局,增强国内 大循环内生动力和可靠性, 提升国际循环质 量和水平

展会是观察经济发展活力潜力的一个重 要窗口。4月的中国,一场场国际展览展会在 各地密集举办, 国内外大循环的动力和活力 持续增强-

4月15日,第三届中国国际消费品博览 会在海南海口闭幕,参展品牌超3300个,各 类采购商和专业观众数量超过5万人,快速 升温的中国消费大市场全球瞩目;

4月18日,第二十届上海国际汽车工业 展览会精彩亮相。比亚迪、蔚来、吉利、长城等 中国制造商凭借其领先的设计、突破性的技 术,广受赞誉;

4月22日,第二届中国(武汉)文化旅游 博览会拉开帷幕,缤纷多彩的自然风光、底蕴 深厚的人文历史在这里交融, 激发文旅消费 更大潜能……

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的 开局之年,各地区各部门密集出台务实举措, 推动中国经济回升向好。一季度,我国国内生 产总值同比增长 4.5%, 商品零售额同比增长 4.9%,货物进出口总额同比增长 4.8%,规模 以上工业增加值同比增长3%。一场场展览展 会,见证中国全面深化改革开放步履坚实,传 递中国经济发展强劲势能-

"中国消费者越来越关注健康,从初代产 品、迭代产品到此次带来的健康睡眠系统,我 们想更好服务消费者。"连续3年参加消博会 的艾纳诗集团总经理滕树杰表示。

一季度,消费增长明显回升,尤其是服务 性消费改善比较明显。特别是随着消费新场 景不断增加,带动平均消费倾向上升。一季度 全国居民平均消费倾向为62%, 比上年同期 提高 0.2 个百分点。消博会上,众多来自国内 外的"高、新、优、特"产品集中亮相,折射出我 国消费升级新趋势

广交会现场,母婴用品、餐厨用具、家居 装饰品……琳琅满目的新产品、新应用让到 会采购商连连惊叹中国制造的想象力。"中国 制造不仅质量好,而且具有前瞻引领性,总有 新产品不断满足消费者的雲求。"印度尼西亚 长友集团采购总监朱志伟说。

4月19日,本届广交会第一期结束,累 计进馆 126.1 万人次,到会境外采购商 6.6 万 人,出口成交128亿美元。旺盛的人气和耀眼 的成绩单背后, 是全球客商对中国经济韧性 和活力投上的信任票。

当前,我国外贸大盘稳中向好,引资质量 持续提升。海关总署对3000多家样本企业的 订单跟踪显示,新增出口订单金额增长的企业 比重,连续3个月环比提升。商务部等部门启 动"消费提振年""投资中国年"系列活动,各地 加大"走出去""请进来"招商力度,为各国企业 在华发展提供更加广阔的空间。今年以来,多 个国际组织纷纷上调中国经济增速预期。

商务部相关负责人表示,消费是我国经济 增长的重要引擎。坚决贯彻落实党的二十大精 神,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹质的有 效提升和量的合理增长,我们一定能够做好开 局之年经济工作, 巩固拓展经济恢复向好态 势,加快构建新发展格局,推动高质量发展。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

它们何以绝处逢生

-第7个中国品牌日的深思

■ 冯昭

2014年5月10日,习近平总书记在郑州 考察时,作出"三个转变"的重要指示,为品牌 建设指明方向。三年后,国务院批准将每年的 这一天定为"中国品牌日"。

当品牌建设上升为国家战略,"中国品牌 日"设立七年来,全国各地、各行各业纷纷发 力,一批批拥有世界先进水平的自主品牌走出 国门,一批批享誉世界的中国品牌引领国际风 尚。在这个过程中,也有一些后劲不足、陷入低 谷、面临瓶颈的传统企业品牌,通过技术创新、 模式创新、跨界转型,重新焕发出勃勃生机。

总有一种力量,激励中国品牌峰回路转, 一路前行。汇源果汁、匹克、江淮汽车、洋河、 新东方、鸿星尔克、燕京啤酒、瑞幸咖啡就是 其中的典型代表。

汇源果汁 破产重整起死回生

拥有30多年历史的汇源果汁,曾一度是 国内高浓度果汁市场的领军者。

2008年,可口可乐抛来橄榄枝,意图将 其收购,为配合这起业内瞩目的国际联姻,汇 源果汁创始人朱新礼裁撤了用 16 年建立起 来的销售渠道及销售人员。然而,这宗收购案 最终以失败告终,伤筋动骨的汇源果汁,自此 基本丧失了造血功能。

此后, 甩卖资产力图保命成为汇源果汁 的常态:2013年前后出售了12家子公司, 2015年又卖掉9家工厂。但是,比亏损更严 重的是债务问题:2021年1月, 汇源果汁从 港股退市;2022年债务规模达128.23亿元, 随后向北京一中院申请,进入重整程序。

2022年6月,北京一中院批准北京汇源 重整计划, 文盛资产作为唯一重整投资人成 为控股股东,并制定债转股、财产担保债权留 债清偿等债务处置方案。国中水务则将其视 为近年来"极为难得的明星重整项目",拿出 8.5 亿元受让文盛资产参与重整的持股平 一诸暨文盛汇由上海顼汇持有的 31.48%股权,间接持有北京汇源部分股权。

到 2022 年底,文盛资产、国中水务耗时 半年,终于帮助投资重组后的北京汇源咸色 翻身。至此,北京汇源股权结构也发生明显改 变:诸暨文盛汇、天津文盛汇分别持股60%、



10%,成为新增股东;河北汇源食品持股比例 从 100%降至 30%。与此同时,注册资本从 3.2 亿元增至 10.67 亿元,"躺在 ICU 病房、上了 呼吸机"的北京汇源,重现一线生机。

IPG 中国首席经济学家柏文喜指出,汇 源的品牌价值在于高浓度果汁领域较高的品 牌认知度,以及汇源所控制的上游果园与产 能。现阶段,汇源有着品牌向果汁类饮品等下 游延伸的较高市场成长空间和产业链拉长的 空间,应该更偏向加强渠道布局,主推经典产 品而非走多元化之路。

无论如何,重整后的汇源正在向好。

2023年前两个月,北京汇源销售额近8 亿元,同比增长20%,利润总额近1亿元,同 比增长86%。汇源果汁新任董事长鞠新艳表 示, 计划在满足持续经营三个完整会计年度 后,于2026年提交申请,在上海或深圳交易 所主板挂牌上市。

江淮汽车 三起三落走出逆境

脱胎于上世纪 60 年代合肥江淮汽车制 造厂的安徽江淮汽车集团股份有限公司(以 下简称江淮汽车), 在中国车市的激荡岁月 中,经历了三起三落,终于走出逆境。

1968年, 江淮汽车生产出第一辆汽车, 很快达到第一个高峰;但在上世纪90年代, 江淮汽车的轿车事业跌入低谷。1999年,改 制后的江淮汽车与现代汽车合作生产的 MPV 再次将江淮品牌推向高峰,GL8、奥德 赛、瑞风长期占据 MPV 销量前三名。 接下来的车市大变革,大量合资车型冲

击商用车市场,江淮和悦、同悦等车型和其他 自主品牌一样,再次跌入低谷。此后,SUV带 动自主品牌大量创新, 江淮借机推出瑞风 S2、S3、S5 等 SUV 车型,构成富有竞争力的 SUV 产品组合,重新回归主流。 2017年,SUV市场受到巨大冲击, 江淮

汽车销量开始明显下滑,瑞风系列 SUV 总销 量仅12.13万辆,同比下降五成以上,进入第 三次低潮期。但时任江淮汽车副总经理佘彩 荣表示:"高点和低点都会有,低点是可以控 制的,在我们的可控范围。"

为改变现状,江淮汽车从2018年后通过 调整组织架构,先后成立了商务车公司、新能 源乘用车公司,并将研发和生产一并打包划 入, 使发展目标、资源分配、市场研究更清 断——对江淮汽车来说,商务车是传统优势 领域,新能源乘用车是未来发展方向,SUV+ 轿车依然是乘用车市场的主力, 是必须抓紧 扭转颓势的市场。

在国际市场,2017年瑞风 SUV 出口 41589辆,跃居行业出口量第一位,形成瑞风 \$5、\$3、\$2 三箭齐发的态势,成为江淮汽车在 海外市场攻城略地的有力武器。同时,轻型商

用车、重型商用车产销量创下新高,新能源业 务发展势头强劲。

着国际市场的支撑、商用车稳步提升、新 能源车乘胜追击, 江淮汽车不但为再次发力 奠定基础,也验证了"乘用车销量下滑可控" 的正确论断。

鸿星尔克 灾情中的国货之光

鸿星尔克是一家集研发、生产、销售于一 体的大型运动服饰企业。但随着越来越多竞 争者涌入运动服饰领域,曾因业绩不佳、流动 资金不足,一度造成股市停牌。

2020年,鸿星尔克企业盈利为负 2.2 亿 元。2021年夏天,河南遭遇百年罕见的大暴 雨,多地处于灾情之中,许多企业迅速行动, 捐款捐物,助力河南抗击洪涝灾害。

负债累累的鸿星尔克也没有置身事外, 就算"砸锅卖铁"也要捐助 5000 万元物资给 灾区。因为,鸿星尔克董事长吴荣照说过一句 话:"有国才能有企业,有国才能真的有家。

正因为在万般艰难的情况下伸出援助之 手,鸿星尔克火爆出圈,单日销售额翻了52 倍,全网直播带货的销售额很快突破亿元, 800多万网友挤进直播间,把鸿星尔克买断 货了。更难能可贵的是,鸿星尔克直播带货的 "小姐姐",不会像其他平台那样强烈推介产 品,而是劝导消费者理性消费,并由此赢得千 万网友的认可。

"实实在在"做生意,正是这颗"有国才能有企 业,有国才能真的有家"的拳拳之心,让鸿星 尔克"起死回生"了。 实际上,在援助河南灾情之前,鸿星尔克

"民族大义"摆在前、"消费者"是上帝、

已经踏踏实实做了十几年公益, 只是缺少一 次"被发现"的机会。进入2023年,鸿星尔克 又为泉州疫情 500 万元。

"企业的成长得益于伟大的时代,国货品 牌的崛起得益于综合国力的大幅提升和文化 自信的不断增强。"吴荣照在《人民日报》撰文 表示,"广大企业主动作为、锐意创新,立足新 变化、应对新挑战,以传统文化激发品牌活 力,以匠心品质推动品牌升级,在坚守中传承 文化、彰显美学,在创新中找寻答案、找到出 路,就一定能让更多国货走进千家万户,让中 国品牌的名片更加靓丽。" [下转 P4]

江苏:将品牌赛事打造成消费新"引擎"

■ 王恒志

近日,有着600多年历史的南京明城墙 下,全国顶尖的 Bboy、Bgirl 汇聚一堂,一场场 充满动感与活力的霹雳舞对决,让很多到南京 门东历史街区游玩的市民和游客驻足良久。

这是中国街舞联赛连续第二年在明城墙 下举办,当活力四射、热血激情的霹雳舞与古 色古香的街区、历史悠久的明城墙相遇,奇妙 的火花给南京、门东和霹雳舞都带来了全新 的体验。而这也是江苏近年来大力打造品牌 赛事,希望以品牌赛事打造城市名片、拉动消 费、推动体育产业发展的缩影。

2023 年江苏将举办 100 多项全国和国际 赛事,其中既有世界跆拳道大满贯冠军系列 赛等国际顶级赛事,也有中国街舞联赛这样 的全国顶级赛事,还有江苏自创的大运河马 拉松、自行车等系列赛,此外还有大量群众赛 事活动,打造品牌赛事正成为各方共识。

创办于 2014 年的无锡马拉松如今已成 国内马拉松"顶流",运营赛事的无锡汇跑体 育有限公司总经理李长征说, 马拉松对城市 形象、消费甚至营商环境都有带动作用。无锡 市体育局副局长袁伟强也表示, 如今的赛事



群体的需求, 形成包括旅游在内的完整产业 链,创造更多经济效益。

品牌赛事带来的流量是相当可观的。 2023 无锡马拉松吸引了超七成外地观众提 前到访无锡,估算产生餐饮经济效益6960万 元、住宿经济效益 11661 万元、交通经济效益 600万元、旅游经济效益209万元、赛事展位 销售额50万元。2023扬州鉴真半程马拉松 比赛前一日,扬州游客量猛增到10万人次。 而在距离苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标 赛开赛还有1个月的时候, 苏州赛场附近半 决赛、决赛两天的酒店早已一房难求……

2022年的"吃螃蟹",让南京门东历史街 区管理有限公司副总经理刘扬暗下决心,要 将中国街舞联赛长久地留在门东。这不仅因 为数据:去年赛事吸引近8万人次观看,带动 消费提升20%; 更因为赛事给街区带来了全 新元素。"我们受建筑客观条件限制,目前街 区里还没有体育类业态, 我们希望通过品牌 赛事的引入,用做活动的形式来给街区做加 法,希望能吸引和留住更多的游客和市民。

记者在观赛期间发现,不少商家趁势做 起了营销,一家饮品店工作人员告诉记者,这 两天有街舞大赛,客流量明显增加,街区给搭 好了台,商家自然也要发力。

不仅是顶级赛事,一些群众赛事活动同 样能带来大量关注和消费。徐州市沛县八堡 村连续五年春节期间举办"村界杯",每天都 有十里八乡的村民来观赛,"村界杯"成了"新 年俗",在网上也火出了圈。

热度源于广大人民群众对观赏和参与体 育运动的热情不断提高。江苏省体育局局长 陈少军说:"衡量老百姓的生活富裕程度,体

育是一把标尺。体育,是生活品质的体现。"

需求决定供给。江苏向来有深耕厚植、打 造品牌的传统。中国围棋天元赛已落户同里 古镇24个年头,这项历史悠久的围棋头衔战 成了同里的一张文化名片;位于苏州黎里镇 的汾湖高新区,已与攀岩结缘 11 载,今年这 里又将迎来攀岩世界杯赛事;如今,江苏大力 打造的大运河系列赛以马拉松、自行车等群 众参与广泛的项目为抓手,希望擦亮大运河 品牌……

国家税务总局发布的数据显示,今年一 季度,全国住宿餐饮、文体娱乐等接触类服务 业回升较为明显,销售收入同比分别增长 22.8%和 13.7%, 较去年全年分别加快 22.7% 和 17.6%。

显然,体育产业正在强力反弹,而打造品 牌赛事活动正是体育产业的核心之一。江苏 省体育局 2023 年提出,要通过 3-5 年的努 力, 在全省范围内打造一批具有鲜明地域文 化特色、能够推动竞技水平提升、带动群众广 泛参与、促进经济社会发展的自有品牌赛事, 拓展"一带一路""大运河""长三角"等系列品 牌赛事活动,构建"一城市多品牌,一县区一 特色"的体育特色品牌赛事体系。



『东裕汉中仙亳』获第31届巴拿马国际博览会金奖 三重卤,更入味 陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659